

给孩子做最好的榜样

——记2023年山东省“智慧家长”王兴占

日前,省教育厅、省文明办、省关工委、省妇联公布了2023年“智慧家长”评选活动获奖名单,在全省范围内共评选出100位“智慧家长”,王兴占榜上有名。

王兴占目前是巨野县税务局麒麟税务分局局长,工作之余他更喜欢别人称呼他为“王子卓爸爸”。“自身正不令则从,自身不正虽令不从。”作为父亲,王兴占注重言传身教,用自己的一言一行影响孩子。

以身作则,父母是孩子最好的榜样

2003年,大学毕业的王兴占到巨野一中当了一名语文老师。5年后,29岁的王兴占辞去工作选择继续读书深造,并考取了山西师范大学汉语言文学专业研究生。

为了更好地照顾家庭,王兴占带着当时只有两岁的儿子王子卓和妻子来到山西临汾读研。出身农村的王兴占当时的经济状况并不富裕,全脱产学习也让他没有任何收入来源。为了补贴家用,王兴占就利用课余时间到临汾一中代课,每月领到的工资还不到2000元。

就这样一边读书一边工作,王兴占却乐在其中。他把儿子带在身边,从穿衣、

吃饭到学习辅导,也一直参与其中。“陪伴是最好的教育,有助于与童年时期的儿子建立起良好的亲子关系。”王兴占说。

研究生毕业后,王兴占考入了巨野县税务局。税务工作纷繁复杂,但王兴占并没有停下学习的脚步。他先后考取了国家二级心理咨询师证书、法律职业资格证书,全省税务系统行政管理能手,目前还在继续备考注册会计师和注册税务师。

王兴占总说“身教的效果要重于言传。”在父亲的影响下,王子卓在初中和高中阶段学习成绩一直名列前茅,并养成了良好的学习习惯。

广泛阅读,书籍是最宝贵的财富

为培养孩子良好的阅读习惯,王兴占每年至少花1000元给孩子买书。在父亲的引导下,王子卓每年至少读30本课外书籍。“我每次出差,不管去哪儿都会带一大本书给他。”王兴占告诉记者。

在书籍的选择上,王兴占认为要注重阅读的广度,天文地理、中外名著、经史子集等都可以让孩子广泛涉猎。正因如此,他发现儿子的阅读速度、理解能力等比不

常读书的孩子要快、要深。

“他很喜欢阅读历史名著,尤其喜欢看成吉思汗、王阳明这样的名人传记。”说起儿子,王兴占十分骄傲,“他从别人的成长过程中可以汲取不同的思想。”广泛阅读给王子卓打下了扎实的知识基础,锻炼了他的逻辑思维能力,同时也增强了他的写作能力。

高一期间,王子卓带队参加全市中学生辩论赛获得了冠军,后来又代表巨野一中参加全省中学生辩论赛获得了二等奖。在第二届“语文报杯·时代新人说”全国中学生征文大赛中,王子卓的文章荣获了初赛(省级)一等奖。

积极引导,成长需要鼓励式教育

“在成长过程中,孩子遇到挫折是很正常的事,最重要的是要及时进行处理。”这是王兴占多年来的教育心得。

王子卓在高一开学一个多月后,忽然有一天打电话说自己有了厌学情绪。王兴占听到后并没有立刻表态,而是先给儿子的班主任打电话询问情况。

原来王子卓作为班里的文艺委员,这

一个月里多次组织班集体参加比赛获奖,但是在学习上却开始浮躁起来,一学习就走神。晚上回家后,父子俩面对面聊天,王兴占首先夸赞了儿子组织协调能力强,然后才告诉他:“凡事都有个适应过程,不用太着急,只要你尽全力,做到无愧青春就好。”

这次谈话,让王子卓卸下了心里的重担。学习成绩慢慢提了上去,他依然乐于帮助老师组织班集体活动,被大家亲切地称为“副班主任”,2023年还被学校推荐为菏泽市优秀班干部。

今年正读高三的王子卓马上面临着高考,对于未来的专业选择,王兴占表示自己会尊重儿子的决定。“兴趣是学习最好的老师,我希望他能找到自己愿意从事一生的职业。”王兴占说。

记者 孙硕



图说菏泽



百名勇士冬泳庆元旦

▲2023年12月31日,150余名冬泳爱好者齐聚老城曹州青年湖畔,参加菏泽市“老泥杯”第七届冬泳畅游活动,以冬泳方式迎新年、庆元旦。

10时许,随着一声清脆的哨响,比赛正式拉开帷幕。参赛选手纵身跃入湖水中,矫若游龙。两岸站满了围观者,大家一边拍照,一边为选手加油助威,成了老城曹州景区一道亮丽风景。

据悉,菏泽市冬泳协会成立于2015年,协会每年都会在全国冬泳日前后组织冬泳活动。目前,该协会有冬泳会员1500多人,最大年龄85岁,最年轻19岁。

记者 李若生 摄



悦享读书 静心育人

▲日前,在东明县实验初级中学阅读室,学生正在上阅读课,并撰写读书笔记和心得体会。近年来,该学校加强“书香校园”建设,不断满足学生的阅读需求,培养学生养成良好的阅读习惯。同时,积极开展课本剧表演、经典诵读和读书笔记比赛等活动,为学生提供了自我展示的广阔舞台。

记者 张啸 全志华 摄



农村社区来了“专家号”

▲近日,在单县菜河镇许河社区,单县海吉亚医院的医疗专家为居民查体。进入冬季以来,菜河镇政府邀请了单县海吉亚医院和镇卫生院等医院知名专家,组成“专家义诊小分队”深入到各村和社区,为群众提供查体、健康咨询、用药指导服务,受到群众一致好评。

通讯员 霍保国 摄

东明:公交娶新娘 惊艳又环保

本报讯(记者 彭传军 通讯员 安宁)2023年12月30日,在东明县公交公司停车场内,东明县公交公司职工一大早就忙着清扫车辆,检查车辆安全运行情况,为两辆负有特殊使命的公交车发车做好充分准备。



这两辆打扮喜庆的公交车是东明城区李先生和朱女士特地定制的新婚车。为了将两位新人的婚车布置得富有喜庆色彩,东明县公交公司驾驶员提前一天就开始了准备,将一个个气球、一串串喜字挂在车内,装扮得喜气洋洋。带着新郎对今后生活的满满期待,婚车一路到达迎亲点。当新娘和伴娘们登上婚车时,满车的“哇”“真好看”等惊叫声不绝于耳,直接开启了打卡拍照模式。

“我们两个觉得公交车接亲的方式比较新颖,再就是为了响应政府移风易俗、低碳环保的号召,所以选择了这种方式。”新娘朱女士告诉记者。当地不少网友偶遇李先生接亲的公交车,纷纷

拿出手机拍照,并晒出拍到的喜庆画面。一些网友说,“真浪漫啊,祝福这对新人走进婚姻殿堂!”“未来我结婚的时候也用公交车当婚车,太有面子了,回头率爆表。”

据了解,东明县2018年就推出了“免费公交”,东明县公交公司在东明县

菏泽医专13门课程入选省社区教育优秀课程

本报讯(记者 张品)近日,山东省教育厅公布了2023年度省社区教育优秀课程资源遴选结果和2023年省继续教育数字化共享课程遴选结果。菏泽医学专科学校申报的《科学饮水 健康生活》等13门课程成功入选省社区教育优秀课程资源,《眼科学基础》成功

入选省继续教育数字化精品课程。入选的省社区教育优秀课程资源,将在“山东终身学习在线”平台上免费共享。

社区教育优秀课程资源遴选和继续教育数字化共享课程遴选活动,旨在服务全民终身学习,通过不断丰富

社区教育课程资源建设和继续教育数字化共享课程建设,推动实现资源共享,满足学习者继续教育需求。

目前,菏泽医专有95门课程入选省社区教育优秀课程,10门课程入选省继续教育数字化共享课程。

在2014年的央视春晚上,由沈腾、马丽、杜晓宇表演的小品《扶不扶》,以其诙谐的语言、精彩的表演、夸张的动作,给观众留下了深刻的印象。前不久,在定陶区张湾镇驻地,也上演了一幕现实版的《扶不扶》。

面对因生病昏倒在三轮车上的耄耋老人,张湾雅迪电动车维修店店主李海生不顾“好心人”的劝阻,将老人扶起来,并通过@张湾雅迪车的抖音号发到了网上,获得了广大网友的一致好评。同时,他几十年如一日,坚持为社会做好事的事迹,也第一次展现在公众面前。

店主救人获好评

近日,记者来到张湾镇,找到了网友@张湾雅迪车,还原了整个事情的经过。

网友@张湾雅迪车名叫李海生,现年61岁,中共党员,张湾镇杨庄行政村李树堂自然村人,1980年11月参军入伍,在福州军区服役,掌握了无线电发射接收技术,1983年入党,多次受到部队嘉奖,1985年退伍返乡,曾担任村民兵连长,此后长期以走村串乡修家电、卖服装为业。2005年,李海生在张湾镇集市上租了一个门市,靠出售和维修雅迪电动三轮车为业,一年能有十多万元的收入。

“引领社区发挥城市基层党建的桥梁和纽带作用,引领党员群众自觉投身到城市发展和基层治理中去,以‘自转’带动‘公转’,提升基层治理效能,推动城市高质量发展、创造高品质生活。”园艺街道党工委副书记、办事处主任张思建说。

记者 王富刚 王玉梅 通讯员 刘厚珉

遇老人晕倒扶不扶? 李海生:扶!

谈到录制视频的事情,李海生的邻居、志东科技电脑维修店女老板吕富平说:“那天,张湾镇恰逢集市,很多人来海生哥门市修电动汽车。大约8点30分,一个在机动车道上骑电动汽车的老人卧倒在座位上。路过的人看了看都走开了,谁也不敢上前去,唯恐沾住自己。海生哥觉得天这么冷,让老人这样一直躺着不是办法,就想过去救人。一些修电动车的人不让他去,他非得去。我说:‘哥,你去吧,我给你录个视频,真有什么也算个证据。’

李海生的妻子刘玲玲说,李海生走过去,把老人的三轮车推到路边,先把老人唤醒,然后慢慢把他扶了起来,老人吐了一口浓痰,说自己有高血压,来张湾镇拿药,累了,想休息一会,没想到昏迷过去了。

据了解,老人是张湾镇李宋家村人,名叫宋金各,现年80岁。在场的李宋家村村民给其家人打了电话,宋金各儿子得到消息后,不一会赶到现场,带父亲到

饭店吃了点饭,就把老人带走了。

为了记录自己的经历,李海生把别人为自己录制的视频,通过@张湾雅迪车的抖音号发到了网上,一时间浏览量达15.5万,点赞量达1073条,网友们好评如潮。一个名叫裁缝的网友留言道:“我真佩服你敢帮他,他要说你不动他他没事,咋弄?”但更多的是网友在留言中给网友@张湾雅迪车点赞。网友毕程的在留言中写到:“给咱们菏泽老板点赞。”网友如意如意在留言中写到:“做得对,好人有好报!”

“他想给人家帮忙,你拦都拦不住”

在李海生的电动车维修店里,问起他平时的表现,刘玲玲说:“一辈子了就那样,他要想给人家帮忙,你拦都拦不住。”

在李树堂村,李海生是有名的热心肠。村干部李大雷说,早些年,碰到谁家烧窑修房盖屋,李海生总是不请自到,主

动帮忙。由于李海生当过兵,会无线电维修技术,谁家的收音机、录音机、电视机坏了,电路不通了,都找他维修。村里有人得病,李海生捐钱;疫情防控,李海生捐钱;北京的战友病了,他也捐钱。

刘玲玲清晰地记得,有一年大年初一凌晨,他们正准备下饺子,吃完饭好出去给长辈拜年,郭庄村的村民吕恒元来了,叫海生给他维修电视机。刘玲玲把海生拉到一边偷偷地说,大年初一,都忙着拜年哩,谁还干活啊!他不听劝,宁可不给长辈拜年,也得给人家维修电视机,到中午了才回到家里。

把感激转化为助人的习惯

谈起做好事的缘由,李海生说,自己弟兄5个,父亲在他11岁时就去世了,平

时家里有点啥难事都是街坊邻居帮助解决,心里很感激。当时就想着:如果有机会,一定要多给邻居帮点忙,也落个好人缘,就这样形成了习惯。

“我刚15岁时,就从俺村坑塘里救出了一名儿童。”李海生回忆说:“那是1977年5月份的一天,我从学校回家,路过坑塘边,见李现江的弟弟李现海掉水里啦,李现江在岸边用木棍拉他,当时李现海比他弟弟大几岁,不会游泳,只敢用小木棍叫他弟弟抓。李现海吓坏了,在水里扑腾,十分危险。我会游泳,赶紧下去把李现海拉了上来。李现江的爷爷李春坤说:你下水救了俺孙子,这辈子俺也报答不完你的恩情,真是太感激你啦!”

李海生到张湾镇开门市以后,以优惠的价格、热情周到的服务,很快赢得了周边群众的好评,找他维修电动车的人络绎不绝。经常有顾客把钱包、身份证等东西忘在了店里,他都及时把东西还给顾客。

通讯员 张广亮 记者 刘卫国

